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Vorwort zur 12. Auflage
Fachwissen Bekleidung ist ein wichtiges Grundlagenwerk in der Aus- und Weiterbildung von 
Berufen der Textil- und Bekleidungstechnik.
Es dient Auszubildenden wie z.B. Textil- und Modenäher/in, Textil- und Modeschneider/in, 
Maßschneider/in, Änderungsschneider/in, Technische/r Konfektionär/in, Bekleidungstechni-
sche/r Assistent/in, Designer/in für Mode sowie Produktionsmechaniker/innen als Lehrmittel. 
Es wird an Berufsschulen, Berufskollegs, Berufsoberschulen, Fachschulen und Hochschulen ein-
gesetzt. 
In der Bekleidungsindustrie und im Bekleidungshandwerk wird es als umfangreiches Nach-
schlagewerk verwendet.

Die inhaltliche Gestaltung dieses Fachbuches richtet sich nach den Ausbildungsordnungen und 
den jeweils gültigen Rahmenlehrplänen der oben genannten Ausbildungsberufe. 
Für die Gliederung des Buches sind neben didaktischen Gesichtspunkten die Abläufe der 
technologischen Fertigungsprozesse maßgebend. Die Reihenfolge der 14 Kapitel des Buches 
erfolgt im Wesentlichen nach der „Textilen Kette“.

In der nun vorliegenden 12. Auflage wurde das prägnante und kompakte Layout moderni-
siert.

Inhaltliche Änderungen gegenüber der 11. Auflage:

•	Das Thema Nähfäden im Kapitel Garne wurde grundlegend überarbeitet und 
erweitert.

•	Das Thema Maschenwaren im Kapitel Textile Flächen wurde neu gegliedert und 
umfangreich erweitert. 

•	Die Kapitel Organisation der Bekleidungsherstellung sowie Bekleidungsfertigung 
wurden aktualisiert. 

•	Die Geschichte der Bekleidung wurde überarbeitet und mit den ersten beiden 
Jahrzehnten des 21. Jahrhunderts fortgeschrieben

In diesem Zusammenhang wird den auf Seite 343 aufgeführten Personen, Verbänden und 
Firmen für ihre wertvolle Unterstützung bei der Klärung von Fragen und für die Überlassung 
von Bildmaterial gedankt. 

Insbesondere gilt unser Dank:

•	Frau Ruth Kneisel, AMANN Group, für die Unterstützung beim Thema Nähfäden

•	Herrn Martin Schmidt, PFAFF Industriesysteme und Maschinen GmbH, für die 
Unterstützung im Themenbereich Nähtechnik

•	Herrn Professor Matthias Kimmerle, Hochschule Albstadt-Sigmaringen, für die 
fachliche Unterstützung im Themenbereich Automatisierung

•	Herrn Professor Dr. Ahmet Ünal, Hochschule Reutlingen, für die Unterstützung 
bei der grundlegenden Erweiterung und Neugliederung des Themenbereichs 
Maschenware

•	Herrn Oberstudienrat a.D. Willy Knecht für die Unterstützung mit Stoffmustern 
und Bildmaterial bei der Erweiterung des Themenbereichs Maschenware

•	Frau Karin Dauth, BG-ETEM, für die Unterstützung im Themenbereich Sicherheit 
im Bekleidungsbetrieb

•	Herrn Matthias Hackinger, VEIT GmbH, für die Unterstützung im Themenbereich 
Bügeln

Für konstruktive Anregungen, die zur Vervollständigung und Verbesserung des Buches bei-
tragen können, sind wir jederzeit aufgeschlossen und dankbar. Sie können dafür die E-Mail-
Adresse lektorat@europa-lehrmittel.de nutzen

Haan, im Herbst 2022� Lektorin und Autorinnen
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4.1	 Grundlagen
4.1.1	 Garne: Übersicht und Definitionen

Das Wort Garn wird im Sprachgebrauch vielfach als Sammelbegriff für alle linienförmigen textilen Gebilde benutzt. Im en-
geren Sinne bedeutet Garn dagegen einfaches Garn im Gegensatz zu Zwirn. Deshalb wird die Benutzung des Ausdrucks ein-
faches Garn empfohlen, wenn eine eindeutige Abgrenzung gegenüber gefachten Garnen und Zwirnen notwendig ist.

Einfache Garne können Spinnfaser- oder Filamentgarne sein. Das Wort Faden wird zur Bezeichnung von linienförmigen tex-
tilen Gebilden verwendet, wenn damit die Erscheinungsform und nicht die Art des Erzeugnisses gekennzeichnet werden soll, 
z. B. Kettfaden, Schussfaden, Nadelfaden, Greiferfaden, Nähfaden.

Garne

Einfache Garne Gefachte Garne Zwirne

Spinnfasergarne
Kammgarn

Halbkammgarn
Streichgarn

Dreizylindergarn
Ringgarn

Kompaktgarn
Sirogarn

Rotorgarn
Airjetgarn

Filamentgarne
Multifilament-

garne
glatt

gedreht
texturiert

Monofilament-
garne

Effektgarne 
 mit

Farbeffekt
Struktureffekt

Glanzeffekt
usw.

Umspinnungs- 
und 

Umwindegarne 
Garne mit einer 

Kern-Mantel-
Struktur

Glatte Zwirne
einstufig

mehrstufig

Effektzwirne 
mit

Farbeffekt
Struktureffekt

Glanzeffekt
usw.

Umspinnungs-
zwirne

Zwirne mit 
einer Kern-

Mantel-Struktur

Definitionen

Begriff Modell Definition und Erläuterung

Spinnfasergarn
(Stapelfasergarn)

Spinnfasergarne (Fasergarne) entstehen auf mechanischem Wege durch Zusammen-
drehen (Verspinnen) von Stapelfasern.
Je nach Faserart (Wolle, Baumwolle, Leinen, Seide, Chemiefasern) und Faserlänge 
(Stapel) kommen unterschiedliche Verfahren zum Einsatz.

Filamentgarne
•	 Multifilament(-garn) 

glatt

Filamentgarne sind Garne aus endlosen Fasern.
Endlose Fasern (Filamente) können durch einen natürlichen Spinnvorgang entstehen 
(Seide) oder durch das Auspressen einer Spinnmasse durch die Spinndüse (Chemiefasern).

•	 Multifilament(-garn) 
gedreht

Multifilamentgarne bestehen aus vielen Einzelfilamenten (je nach Zahl der Seidenfä-
den bzw. Düsenlöcher). Sie können glatt, gedreht oder texturiert (gekräuselt) sein.

•	 Multifilament(-garn)  
texturiert

Zum Texturieren eignen sich Filamente aus synthetischen Polymeren, die thermo-
plastisch (bei Wärme dauerhaft verformbar) sind.

•	 Monofilament(-garn) Ein Monofilgarn besteht nur aus einem meist dickeren Filament. Es entsteht aus 
einer Einlochdüse.

Gefachte Garne Gefachte Garne entstehen, wenn man zwei oder mehrere Garne zusammenspult 
(aufwickelt).

Zwirne Zwirn ist der Sammelbegriff für zusammengedrehte Garne.
Die Garne oder Zwirne können gleicher oder verschiedener Art sein.
Das Zusammendrehen kann in einer oder in mehreren Stufen erfolgen.

Drehung

Der Begriff Drehung umfasst die Drehrichtung und die Drehungszahl von einfachen Garnen und Zwirnen.

Die Drehrichtung gibt die Steigungsrichtung der Fasern im Garn oder der Garne im Zwirn an.

Garne4

Man bezeichnet die Drehrichtung mit dem Buchstaben Z 
(Z-Drehung), wenn die Fasern im Garn bzw. die Garne im 
Zwirn bei senkrecht gehaltenem Faden in Richtung des 
Schrägstriches des Buchstaben Z verlaufen.

Man bezeichnet die Drehrichtung mit dem Buch-
staben S (S-Drehung), wenn die Fasern im Garn 
bzw. die Garne im Zwirn in Richtung des Schräg-
striches des Buchstaben S verlaufen.

Die Drehungszahl gibt die Anzahl der Drehungen, bezogen auf 1 m, an. Der Einsatz von Garnen mit hoher Drehung ergibt 
eine glatte, dichte und geschlossene textile Fläche. Mit wenig gedrehten Garnen sind voluminöse, rauere und dickere Textil-
konstruktionen mit großem Porenvolumen möglich. Mit überdrehten Garnen erreicht man einen Krepp-Effekt.

4
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4
4.2

Garne
Spinnfasergarne

Die Herstellung von Spinnfasergarnen erfolgt durch das Zusammendrehen (Verspinnen) von Spinnfasern (Stapelfasern)  1  . 
Es werden Naturfasern wie Baumwolle, Leinen, Wolle, die bei der Seidengewinnung anfallenden kurzen und längeren Stapel-
fasern sowie alle Arten von gerissenen oder geschnittenen Chemiefasern eingesetzt.

Je nach Stapellänge unterscheidet man Kurzfaserspinnerei unter 40 bis 50 mm Stapellänge und Langfaserspinnerei ab 60 mm.

Loses
Fasermaterial Lockern + Reinigen Ordnen + Parallelisieren Bandbilden

Garn

Verstrecken
Vorspinnen
zum Vorgarn

Feinspinnen
zum Feingarn

1 	Grundprinzip

Verfahren der Vorgarnbildung

Bei der klassischen Herstellung von Spinnfasergarnen unterscheidet man zwei Verfahren zur Herstellung des Vorgarnes: 
Vorgarnbildung durch Florteilung  2  und Vorgarnbildung durch Doppeln und Verstrecken  3  .

Bei der Bildung des Vorgarnes durch Florteilung wird ein Faserflor aus locker liegenden Fasern gebildet. Dieser wird mehr-
mals übereinander gelegt und verfeinert. Dadurch wird der Faserflor immer gleichmäßiger und die Fasern liegen parallel. An-
schließend wird er in schmale Bändchen geteilt, die jeweils zu einem sehr groben, lockeren Vorgarn leicht zusammengedreht 
werden. Beim Feinspinnen wird zur endgültigen Feinheit verstreckt und die Drehung erteilt. Dieses Verfahren wird bei der 
Herstellung von Streichgarnen angewendet.

Faser�or

Doppeln DoppelnVerziehen Verziehen Teilen

Vorgarne

2 	Vorgarnbildung durch Florteilung

Bei der Bildung des Vorgarns durch Doppeln und Verstrecken von Faserbändern wird aus einem Faserflor ein dickeres Band 
gebildet. Mehrere Faserbänder werden jeweils gedoppelt und wieder verstreckt. Dieser Vorgang wiederholt sich mehrmals 
bis ein möglichst gleichmäßiges Band erreicht wird, in dem die Fasern parallel liegen. Diese Art der Vorgarnbildung wird zur 
Herstellung von Kammgarn, Dreizylindergarn, Ring-, Rotor- und Air-Jet-Garn angewendet.

Faser�or

Faserband

Zusammenfassen
von Faserbändern

Vorgarn

Band-
behälter Verstrecken von

Faserbändern
Verstrecken

Verstrecktes
Faserband

3 	Vorgarnbildung durch Doppeln und Verstrecken

Verfahren zum Feinspinnen

Beim Feinspinnen wird das Vorgarn bis zur endgültigen Feinheit verstreckt, durch Zusammendrehen 
verfestigt und aufgewickelt. Dies erfolgt z. B. durch das klassische Ringspinnverfahren mit den Modi-
fikationen Kompaktspinnen und Sirospinnen (vgl. Seite 61). 

Weitere Verfahren zur Feingarnherstellung sind das Rotorspinnen und Luftdüsenspinnen (Air-Jet-
Spinning) (vgl. Seite 61).

Verstrecken,
Drehen,
Aufwickeln

4 	Feinspinnen

4.2	 Spinnfasergarne
4.2.1	 Herstellungsprinzip von Spinnfasergarnen
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Garne
Spinnfasergarne

4
4.2

Zuordnung verschiedener Faserarten zu bestimmten Spinnverfahren

Gruppe Spinnverfahren Faserart Faserlänge

Wollspinnerei Streichgarnspinnerei
Halbkammgarnspinnerei
Kammgarnspinnerei
Sirospinnerei

Wolle und wollähnliche
Chemiefasern (W-Typen)

18 … 60 mm

60 … 250 mm

Baumwollspinnerei Dreizylinderspinnerei
Rotorspinnerei
Luftdüsenspinnerei (Air-Jet-Spinnerei)

Baumwolle und baumwollähn-
liche Chemiefasern (B-Typen)

20 … 50 mm
10 … 100 mm

Bastfaserspinnerei Flachsspinnerei
Hanfspinnerei
Jutespinnerei

Flachs
Hanf
Jute

bis 1000 mm

Seidenspinnerei Schappespinnerei
Bourettespinnerei

Seide bis 250 mm
bis 60 mm

Chemiefaserspinnerei Konverterspinnerei Spinnfasergarne Baumwolltype	 40 mm
Wolltype	 60 … 80 mm
Teppichtype	 100 … 250 mm

Streichgarnspinnerei

Nach dem Streichgarnspinnverfahren können alle spinnfähigen Faserstoffe verarbeitet werden. Vorwiegend werden kürzere 
Fasern nach diesem Verfahren verarbeitet.

Die Rohwolle, Reißwolle oder sonstigen Faserstoffe werden in der Regel meist in den Erzeugerländern sortiert und gewa-
schen und der Spinnerei als Ballen angeliefert. Sie werden dann direkt dem Krempelwolf (Wolfen) zugeführt  5 .

1  Sortieren 2  Öffnen 3  Waschen 4  Trocknen 5  Wolfen 6  Mischen und Schmälzen

Sortieren des 
Wollvlieses 
nach Faser-
qualitäten.

Auseinanderziehen der 
Wolle zu Flocken und 
Ausscheiden grober 
Verunreinigungen.

Entfernen von 
Schmutz und Woll-
fett mit Wasser, 
Seife und Soda.

Trocknen 
mit 
Warmluft.

Auflösen 
und Reini-
gen der Fa-
serflocken.

Mischen verschiedener Faserarten und 
-farben. Zusammenstellen einer Spinn-
partie. Schmälzen (Nachfetten) zur 
Rückgewinnung der Geschmeidigkeit.

7  Wiegen 8  Krempeln 9  Florteilen und Nitscheln 10 Ringspinnen

Auflösen des Fasermaterials.

Zuführung gleichmäßiger 
Portionen zur Krempel.

Auflösen bis zur Einzelfaser.

Ordnen der Fasern.

Beseitigen von Unreinigkeiten.

Herstellung eines Faserflores.

Teilen des Faserflores zu 
Bändchen.

Herstellung eines Vorgarnes im 
Nitschelwerk durch gegenläufig 
hin- und herrollende Bänder.

Verstrecken bis zur endgültigen 
Feinheit.

Verdrehen, Aufwickeln.

Das Feinspinnen erfolgt 
vorwiegend nach dem 
Ringspinnverfahren.

4.2.2	 Herstellungsverfahren für Spinnfasergarne
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